

Рекомендации для системы образования Брянской области по совершенствованию методики преподавания учебного предмета «Физика»

Перечень элементов содержания / умений, навыков, видов познавательной деятельности, освоение которых всеми школьниками Брянской области в целом можно считать достаточным

Исходя из общепринятых норм, содержательный элемент или умение считается усвоенным, если средний процент выполнения заданий с кратким и развернутым ответами превышает 50%. По результатам выполнения заданий, проверяющих одну и ту же группу предметных результатов и построенных на близких элементах содержания, можно говорить об усвоении умений и элементов содержания:

1) использование понятийного аппарата курса физики (задания 1 – 14):

-правильно трактовать физический смысл используемых величин, их обозначения и единицы измерения; выделять приборы для их измерения по всем разделам курса физики;

-различать словесную формулировку и математическое выражение закона, формулы, связывающие данную физическую величину с другими величинами;

-распознавать проявление изученных физических явлений, выделяя их существенные свойства, признаки, условия протекания: тепловые и механические явления;

-вычислять значение физической величины с использованием изученных законов и формул в типовой учебной ситуации: жесткость пружины, давление, сила давления, период и частота маятника, расчёт количества теплоты при нагревании и плавлении, закон сохранения заряда, законы постоянного тока, законы геометрической оптики, условие равновесия рычага, ядерные реакции и распады;

-описывать изменения физических величин при протекании физических явлений и процессов: трение о шелк стеклянной палочки; тепловые явления; перемещение предмета относительно собирающей линзы;

-описывать свойства тел, физические явления и процессы, используя физические величины, физические законы и принципы (анализ графиков, таблиц и схем):

-интерпретировать графики, отражающие зависимость физических величин, характеризующих равномерное движение тела, нагревание и охлаждение тел;

-проводить комплексный анализ физических процессов, представленных в виде таблиц электромагнитному излучению.

2) методологические умения

-определять показания измерительных приборов (динамометра, линейки) с учетом погрешности измерений;

-анализировать отдельные этапы проведения исследования на основе его описания;

3) работа с текстами физического содержания (задание 4):

-интерпретировать информацию физического содержания, отвечать на вопросы с использованием явно и неявно заданной информации; преобразовывать информацию из одной знаковой системы в другую.

Перечень элементов содержания/умений, навыков, видов познавательной деятельности, освоение которых нельзя считать достаточным

К заданиям, уровень усвоения которых нельзя считать достаточным (процент выполнения ниже 50%), можно отнести следующие:

1) методологические умения:

Задание 17: проводить косвенные измерения физических величин (экспериментальное задание на реальном оборудовании): записывать измерения с учетом погрешности приборов.

2) работа с текстами физического содержания:

Задание 18: применять информацию из текста при решении учебно-познавательных и учебно-практических задач.

3) Решение задач по всему курсу физики:

Задание 19: объяснять физические процессы и свойства тел в учебной или «жизненной» ситуации (качественная задача).

Задание 20: решать расчетные задачи повышенного уровня сложности.

Задания 21 и 22: решать расчетные задачи высокого уровня сложности.

Выводы о вероятных причинах затруднений и типичных ошибок обучающихся Брянской области

Анализ результатов экзамена показал, что выпускниками усвоены на базовом уровне ключевые понятия курса физики основной школы.

Вероятно, причинами затруднений, помимо низкой мотивации отдельных участников экзамена и отсутствием необходимого минимума знаний, могут быть недостаточно разнообразные формы письменного и устного контроля на уроках, а также редкое использование анализа текстов физического содержания, рисунков, таблиц и схем.

Многие выпускники 9 классов недостаточно хорошо обучены смысловому чтению и работе с разными видами текстов, не умеют классифицировать и обобщать.

Причины типичных ошибок и затруднений связаны и с недостаточным материально-техническим оснащением школ лабораторным оборудованием,

недостаточным использованием на уроке качественных задач, практико-ориентированных задач и задач высокого уровня сложности.

Выводы об изменении успешности выполнения заданий разных лет по одной теме / проверяемому умению, виду деятельности

В связи с изменениями КИМ ОГЭ в 2025 году сравнительные анализ успешности выполнения заданий можно провести по позициям, которые отражают предметный результат, уровень сложности задания и не претерпели изменения на протяжении трёх лет. Ниже представлена таблица сравнения результатов по данным критериям.

Предметный результат	Уровень сложности задания	2023 - 2024			2025	
		№ позиции КИМ ОГЭ	Средний процент выполнения по региону		№ позиции КИМ ОГЭ	Средний процент выполнения по региону
			2023	2024		
<i>Использование понятийного аппарата курса физики</i>						
Приводить примеры явлений, приборов, физических величин и единиц их измерения. Правильно трактовать физический смысл используемых величин, их обозначения и единицы измерения	Б	1	93,4	91,9	1	96,7
Распознавать проявление изученных физических явлений, выделяя их существенные свойства/признаки	Б	3	91,3	89,6	3	90,7
Описывать свойства явления по его характерным признакам и на основе опытов, демонстрирующих данное физическое явление. Различать для данного явления основные свойства или условия его протекания	Б	4	82,8	87,6	4	86,0
Характеризовать свойства тел и физические явления, используя физические величины и законы, вычислять значение величины при анализе явлений с использованием физических моделей, законов и формул	Б	5	87,4	82,3	6	85,1
	Б	6	76,2	91,7	7	93,5
	Б	7	80,0	89,4	8	91,5
	Б	8	86,0	84,6	9	88,5
	Б	9	73,2	84,2	10	90,0
	Б	10	89,9	92,1	11	91,8
	Б	11	85,5	88,2	12	83,3

Предметный результат	Уровень сложности задания	2023 - 2024			2025	
		№ позиции КИМ ОГЭ	Средний процент выполнения по региону		№ позиции КИМ ОГЭ	Средний процент выполнения по региону
			2023	2024		
Описывать изменения физических величин при протекании физических явлений и процессов	Б	12	75,2	84,1	13	87,4
Методологические умения						
Проводить прямые измерения физических величин с использованием измерительных приборов, правильно составлять схемы включения прибора в экспериментальную установку, проводить серию измерений, выбирать оборудование по гипотезе опыта	Б	15	71,7	79,8	15	82,2
Анализировать отдельные этапы проведения исследования на основе его описания: делать выводы на основе описания исследования, интерпретировать результаты наблюдений и опытов	П	16	73,3	88,5	16	93,6
Проводить косвенные измерения физических величин, исследование зависимостей между величинами (экспериментальное задание на реальном оборудовании)	В	17	41,2	39,8	17	43,0
Работа с текстами физического содержания						
Применять информацию из текста при решении учебно-познавательных и учебно-практических задач	П	20	34,7	34,7	18	38,9
Решение задач						
Решать расчётные задачи, используя законы и формулы, связывающие физические величины	П	23	53,3	43,9	20	54,4
Решать расчётные задачи, используя законы и формулы, связывающие физические величины (комбинированная задача)	В	25	23,9	25,3	22	33,3

Как видно из таблицы средний процент выполнения заданий с применением понятийного аппарата физики на протяжении трёх лет изменяется незначительно и сохраняется на высоком уровне.

Средний процент выполнения заданий на методологические умения, работа с текстом физического содержания и решения задач немного вырос. Данный результат может быть обусловлен тем, что сократилось количество заданий, немного уменьшился по объёму текст физического содержания, что позволило участникам ОГЭ высвободившееся время затратить на более качественное решение задач и выполнение экспериментального задания. Повышение среднего процента выполнения задачи №20 (по нумерации ОГЭ 2025) говорит о **понимании учебного материала учащимися**. В ходе решения задачи ученик совершает мыслительные действия, которые позволяют перейти от формального знания законов и связей между физическими величинами к их пониманию и установлению сущности. Следовательно, у учащихся возрос интерес к учебной деятельности, стремлению получить новые знания.

Немаловажную роль при выполнении экзаменационной работы учащимися играет психологическая подготовка учащихся, их собранность, настрой на успешное выполнение каждого из заданий работы, умение выдерживать временной регламент, быстро переключаться с одной темы на другую. Каким бы легким ни казалось учащимся, то или иное задание, к его выполнению следует относиться предельно серьезно. Именно поспешность наиболее часто приводит к появлению неточностей, описок, ошибок, к выбору неверного ответа. На экзамене большую роль играют не только знания выпускников, но и умение их продемонстрировать, а для этого важны организованность, внимательность, умение сосредоточиваться.

Рекомендации по совершенствованию преподавания учебного предмета «Физика» всем обучающимся

○ Учителям

Анализ результатов выпускников ГИА-9 по физике в 2025 году позволяет выявить некоторые проблемы в системе обучения физике в основной школе в Брянской области. Несмотря на то, что количество обучающихся, выполнивших задания на отметку «3» уменьшилось, а на отметку «5» увеличилось, многие обучающиеся, по-прежнему, продемонстрировали отсутствие важнейших элементарных умений, безусловно, являющихся опорными для дальнейшего изучения курса физики и смежных дисциплин. Это, прежде всего, проведение косвенных измерений физических величин: запись измерений с учетом погрешности приборов, работа с текстами физического содержания, применение информации из текста при решении учебно-познавательных и учебно-практических задач, решение качественных задач, решение расчетных задач повышенного и высокого уровня сложности.

Результаты ГИА-9 по физике в 2025 году позволяют высказать некоторые общие рекомендации, направленные на совершенствование организации и методики преподавания предмета «Физика» в Брянской области. Необходимо обращать внимание на формирование основ физических знаний, постоянно повторяя ранее изученное.

Подготовка к экзамену должна осуществляться не только в ходе массированного решения вариантов - аналогов экзаменационных работ, а, в основном, в ходе грамотно организованного процесса изучения предмета «Физика», в результате которого у обучающихся формируются необходимые личностные, предметные и метапредметные компетенции. Рациональным подходом к подготовке обучающихся к ГИА-9 является систематическое изучение теоретического материала по каждой теме, рассмотрение всевозможных методов решения различных типов задач, их отработка путём решения большого количества заданий. Причём подготовку к итоговой аттестации следует проводить на протяжении всего периода обучения в основной школе. Важно осуществлять систематический контроль результатов изучения обучающимися основных тем ГИА-9 по физике через различные виды диагностических и проверочных работ, в том числе, посредством использования электронных ресурсов. Также необходимо заранее познакомить обучающихся с критериями оценивания работ ОГЭ. В процессе обучения следует оценивать диагностические работы, следуя критериям ОГЭ. Необходимо рационально сочетать различные приемы и методы, используемые на уроке, направленные на организацию самостоятельной деятельности каждого обучающегося; при этом непременным условием является проведение мероприятий по формированию навыков самоконтроля и самопроверки выполненных учеником

заданий, что способствует повышению качества выполняемой работы и формированию личной ответственности обучающегося за свои собственные результаты обучения.

Приведем более конкретные рекомендации для учителей физики.

1. Важно обратить самое пристальное внимание на изучение различных методов (аналитический, синтетический, алгоритмический, эвристический) и способов решения физических задач повышенного и высокого уровня сложности.

2. Следует уделить внимание решению качественных задач для построения учащимися цепочки логичных рассуждений, объясняющих протекание явления с применением определения этого явления или законов физики. Целесообразно шире вводить различные качественные задачи в практике преподавания предмета, используя их не только в письменных работах, но и при устном опросе в виде подробного обсуждения всех логических шагов обоснования. При подготовке к решению качественных задач целесообразно использовать игру «Облако слов».

3. На каждом уроке необходимо развивать культуру оформления решений заданий различных типов. Особое внимание необходимо обратить на обоснованность объяснений в качественных задачах и описания вновь вводимых величин и запись необходимых комментариев к решению в расчетных задачах. При подготовке учащихся к выполнению заданий с развёрнутым ответом учителю нужно обратить внимание на то, что для этих заданий ученик должен записать: краткое условие задачи «Дано»; уравнения и формулы, которые нужны для решения задачи; математические преобразования; расчеты; ответ. При записи краткого условия задачи учитель должен акцентировать внимание учеников на то, что в «Дано» нужно указать все значения физических величин из условия задачи, также необходимо зафиксировать постоянные и справочные величины, которые нужны для решения, кратко записать вопрос задачи (постоянные величины выпускник может взять из справочных материалов к варианту КИМ). При подготовке к экзамену педагогу нужно напомнить ученикам о правилах перевода величин в СИ, правильной записи формулы, которые нужны для решения задачи (используются необходимые формулы, входящие в кодификатор КИМ ОГЭ по физике), обратить внимание школьников на то, что разные физические величины должны иметь разные обозначения – буквы или индексы. Например, плотность и удельное сопротивление обозначаются одной буквой « ρ ». Поэтому здесь нужна индексация для разделения этих величин. В ответе ученик должен обязательно указать числовое значение и единицы измерения величины.

4. При подготовке к экзамену педагогу нужно ознакомить учеников с наборами комплектов оборудования. Особенность каждого комплекта в том, что с помощью одного комплекта можно выполнить серию экспериментальных заданий. Это значит, что для конкретного задания набор оборудования в комплекте избыточен и ученику нужно выбрать нужное. Список комплектов можно взять в

спецификации к КИМ ОГЭ. Учителю следует акцентировать внимание учеников на пункте 2 в условии задания, а также на то, что формула для расчета результата должна содержать величины, которые были заданы и измерены. Выпускникам нужно обязательно записать результаты прямых измерений и учесть абсолютную погрешность измерения. Это позволит избежать потери баллов.

5. Рекомендуется увеличить в различных тематических и тренировочных работах долю заданий на понимание условий протекания физических явлений и процессов, а также использования физических величин для их описания.

6. Целесообразно использовать комплексные задания, которые, требуют применить к описанию того или иного процесса пять-шесть различных физических величин, а не две-три, как это делается в экзаменационных материалах. Необходимо сначала разбирать характер протекания процесса и указывать различные величины, которые могут быть использованы для его описания, а уже затем характеризовать их при изменении тех или иных условий.

7. Для подготовки учащихся к выполнению заданий, проверяющих сформированность методологических умений, рекомендуется расширить этап обсуждения лабораторных работ. Более пристальное внимание необходимо обращать на вопросы, которые приучают школьников оценивать соответствие выводов имеющимся экспериментальным данным; определять, достаточно ли экспериментальных данных для формулировки вывода; интерпретировать результаты опытов и наблюдений на основе известных физических явлений, законов, теорий; устанавливать условия применимости физических моделей в предложенных ситуациях.

8. Важно систематически работать над развитием стратегий смыслового чтения обучающихся при помощи различных приёмов.

9. Следует регулярно включать в учебный процесс практико-ориентированные задачи (и при проведении уроков, и на внеклассных мероприятиях), рассматривать основные методы их решения. Это позволит развить метапредметные компетенции, показать связь физики с жизнью, что усилит мотивацию к изучению предмета. Для формирования и развития метапредметных умений также рекомендуется:

- использовать на уроках физики тексты, не адаптированные для учебной деятельности (при рассмотрении применения в технике и быту изученных законов и закономерностей следует предлагать учащимся задания на извлечение информации из инструкций к техническим объектам, схемы их устройства и т. д.);

- совершенствовать навыки работы с рисунками схемами, таблицами, графиками при решении физических задач графическим способом и заданий, включающих графические данные, для развития математической грамотности и умения формулировать физическую ситуацию на языке математики; систематически включать в число самостоятельных заданий для учащихся подготовку сообщений о

деятельности ученых-физиков, международном сотрудничестве в решении глобальных проблем (экологических, ресурсных, ядерной безопасности);

- предлагаемые для решения качественные задачи дополнять вопросами, направленными на развитие креативного мышления. Они должны включать выдвижение технических решений, их уточнение, отбор креативных идей, оценку их сильных и слабых сторон: «предложите возможные варианты...», «оцените...», «как изменится...», «разработайте» и т. д.;

- при проведении лабораторных и практических работ, опытов следует предлагать учащимся самостоятельно определять цель проведения работы, выдвигать гипотезы, планировать основные этапы проведения работы или опыта, анализировать полученные результаты, представлять их в различной форме (текста, таблицы, графика, схемы).

10. Необходимо рационально сочетать различные приемы и методы, используемые на уроке, направленные на организацию самостоятельной деятельности каждого обучающегося; при этом неперенным условием является проведение мероприятий по формированию навыков самоконтроля и самопроверки выполненных учеником заданий, что способствует повышению качества выполняемой работы и формированию личной ответственности обучающегося за свои собственные результаты обучения. Учащиеся должны привыкнуть к тому, что на экзамене большое значение имеют не только их знания, но и организованность, внимательность, умение сосредотачиваться. Например, зачастую ошибки экзаменуемых связаны с невнимательным прочтением условия задачи: не обратил внимания на частицу «не» или спутал «увеличение» с «уменьшением». Необходимо продолжать работу над смысловым чтением. В заданиях могут содержаться избыточные и недостающие данные. Например, в текстах заданий отсутствуют данные из таблиц — их необходимо отыскать самостоятельно в справочных таблицах. При этом значения величин и констант, содержащиеся в справочных материалах к варианту экзаменационной работы, должны использоваться строго, без дополнительных уточнений или округлений. Например, при решении задач значение ускорения свободного падения следует принимать равным 10 м/с^2 , как указано в справочных таблицах КИМ, а не $9,8 \text{ м/с}^2$, как это привычно делают ученики основной школы.

В рамках подготовки к ГИА-9 2025 г. по физике учителям-предметникам необходимо:

1. Изучить аналитические материалы результатов ОГЭ 2025 г. и использовать их при подготовке обучающихся к экзамену 2026 г.
2. Проанализировать типичные ошибки, допущенные выпускниками в ходе ОГЭ по физике в 2025 г.
3. Изучить спецификацию, кодификатор и рекомендации по оцениванию

результатов экзамена по физике в 2026 г.

4. Обсудить и проанализировать аналитические результаты ОГЭ 2025 по физике на методических объединениях учителей физики.

5. Регулярно принимать участие в семинарах и курсах повышения квалификации, проводимых ГАУ ДПО «БИПКРО», а также вебинарах, посвященных подготовке к ОГЭ по физике, проводимых издательствами "Просвещение", "Российский учебник", "Легион": в процессе проведения вебинаров анализируются и типичные, и нетипичные ошибки, допускаемые выпускниками на экзамене, а также происходит детальный разбор заданий в рамках демоверсии и тех материалов, которые предоставляет сайт ФГБНУ "ФИПИ".

6. Принимать участие в мероприятиях центра непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников (ЦНППМ), в том числе в диагностике профессиональных дефицитов педагогических работников и, при необходимости, - в повышении квалификации в форме индивидуальных образовательных маршрутов, разработанных на основе диагностики профессиональных компетенций.

7. Методически грамотно составлять рабочие и адаптированные программы по предмету, что позволит эффективно использовать учебное время не только на изучение тем школьного курса, но и на организацию контроля знаний обучающихся, а также и на организацию коррекционной работы по предмету с различными группами учеников с учетом их индивидуальных и психолого-педагогических особенностей.

8. При составлении рабочих программ (календарно-тематического и поурочного планирования) выделять необходимое количество времени как во время проведения уроков, так и во время обобщающего повторения, для детальной проработки наиболее значимых и сложных тем.

9. При разработке тематического планирования целесообразно провести анализ всех возможных для реализации лабораторных работ, практических заданий и ученических опытов. Желательно, чтобы у учащихся в процессе выполнения различных практических работ была возможность освоить алгоритмы выполнения различных типов экспериментальных заданий.

10. При подготовке к экзамену рекомендуется активно использовать цифровые образовательные платформы в урочной и внеурочной деятельности учащихся для отработки и закрепления изучаемого материала. На сайте ФИПИ имеется Открытый банк заданий ОГЭ (<https://oge.fipi.ru/bank/index.php?proj=B24AFED7DE6AB5BC461219556CCA4F9B>) по подготовке к ОГЭ по физике, в котором представлены задания по следующим блокам материала: механические явления, тепловые явления, электрические явления, квантовые явления. Система "Решу ОГЭ" от Д. Гущина предлагает решать задания из открытого банка заданий «РЕШУ ОГЭ» (<https://phys-oge.sdangia.ru/>).

Использовать для подготовки к ОГЭ образовательный ресурс УЧИ.РУ

○ ИПК / ИРО, иным организациям, реализующим программы профессионального развития учителей

ГАУ ДПО «БИПКРО» (кафедра естественно-математического и цифрового образования, отдел тьюторского сопровождения центра непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников) с учетом представленного анализа результатов ОГЭ 2025 по физике необходимо скорректировать меры адресной помощи учителям по устранению выявленных индивидуальных профессиональных (предметных и методических) затруднений, в том числе через:

- обучение их на курсах повышения квалификации;
- реализацию различных форм персонифицированного сопровождения профессионального развития педагогов;
- распространение эффективного опыта учителей, обучающиеся которых демонстрируют стабильно высокие результаты ОГЭ по физике;
- проведение семинаров и практикумов по вопросам преодоления типичных затруднений обучающихся.

Рекомендации по организации дифференцированного обучения школьников с разным уровнем предметной подготовки

○ *Учителям*

Для успешной подготовки обучающихся к ГИА-9 по физике необходим дифференцированный подход. Это относится и к работе на уроке, и к дифференциации домашних заданий и заданий, предлагающихся обучающимся на контрольных, проверочных, диагностических работах. При реализации дифференцированного обучения школьников с разным уровнем предметной подготовки рекомендуется следующее.

1. Начинать подготовку к ГИА-9 следует с выявления текущего уровня владения обучающимися предметными знаниями и умениями. С этой целью рекомендуется использовать различного рода диагностические работы, позволяющие учителю определить реальный уровень знаний обучающихся, уровень владения необходимыми умениями и навыками по предмету, а также пробелы в знаниях. Исходя из полученных результатов, необходимо составить индивидуальные образовательные маршруты для каждого ученика.

По уровню предметной подготовки можно выделить три основных группы обучающихся.

1) Группа с низким уровнем подготовки. Обучающиеся этой группы не достигают базового уровня подготовки по физике, то есть их знания не являются системными, содержание основных понятий курса освоено недостаточно, что не

позволяет им применять понятия, решать несложные задания по предмету.

2) Группа с базовым уровнем подготовки. Обучающиеся этой группы обладают системой знаний, которая позволяет им понимать содержание и область применения основных понятий, решать несложные задания по физике, не сводящиеся к прямому применению алгоритма, способны применять знания и умения в практической ситуации.

3) Группа с повышенным уровнем подготовки. Обучающиеся этой группы способны решать комплексные задачи, интегрирующие знания из разных тем курса, владеют широким набором способов решения теоретических и практических заданий по физике.

2. Обучение группы школьников с низким уровнем подготовки связано с проведением коррекционной работы, направленной на ликвидацию пробелов в знаниях и умениях по каждому учебному разделу курса физики основного общего образования, созданием условий для достижения обучающимися базового уровня подготовки по физике. С обучающимися, показавшими низкий уровень знаний, необходимо выделить круг доступных им заданий, помочь освоить основные теоретические сведения, позволяющие их решать, сформировать уверенные навыки их выполнения. Целесообразно использовать: технологии обучения по индивидуальным образовательным маршрутам, технологии формирующего оценивания, технологии полного усвоения знаний.

3. Обучение группы школьников с базовым уровнем подготовки должно быть направлено на создание условий для прочного осознанного освоения учебного материала. Необходимо использовать методику, при которой обучающиеся смогут перейти от теоретических знаний к практическим навыкам, от решения стандартных алгоритмических задач к решению задач похожего содержания, но иной формулировки и применению уже отработанных навыков в новой ситуации. Целесообразно использовать технологии формирующего оценивания, коллективного способа обучения и другие.

4. Обучение группы школьников с повышенным уровнем подготовки должно быть направлено на создание условий для развития способностей обучающихся самостоятельно встраивать новые знания, открываемые при освоении нового учебного материала в систему имеющихся знаний, свободно оперируя системой понятий, методами познания: сравнением, анализом, синтезом, моделированием, решать предметные задачи повышенного и высокого уровней сложности, учебно-познавательные и учебно-практические задачи. Для обучающихся из группы с повышенным уровнем знаний необходимо особое внимание уделять решению нестандартных задач, задач исследовательского характера, предусматривая разные методы их решения. Важно развивать самостоятельность мышления, использовать проблемные методы обучения, включать в работу на уроках и факультативах задания, которые направлены не на репродукцию, не на воспроизведение знаний, не

на тренировку памяти, а на формирование творческих способностей школьников, их способности мыслить, рассуждать, использовать и развивать свой интеллектуальный потенциал. Целесообразно использовать технологии проблемного, проблемно-модульного обучения, критического мышления, коллективного способа обучения, технологии решения исследовательских задач, обучения по индивидуальным образовательным маршрутам и другие.

5. По возможности необходимо увеличить количество часов на изучение предмета для мотивированных учеников в рамках элективных, факультативных занятий и кружков.

6. Необходимо использовать на уроках различные формы работы, в том числе, парную и групповую. При этом можно формировать пары или группы с одинаковым интеллектуальным уровнем, а можно объединить более подготовленных учеников с более «слабыми», в этом случае у «слабых» обучающихся будет возможность получения консультаций и выполнения работы под контролем более «сильных» учеников. Такое взаимодействие развивает чувство ответственности друг за друга, помогает развитию коммуникативной компетенции у обучающихся, формированию умений организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками.

7. Важно уделять достаточное внимание организационной и психологической составляющей подготовки к экзамену: обучать постоянному жесткому контролю времени и применению простых приемов самоконтроля, формировать привычку заниматься физикой несколько часов подряд (особенно обучающихся, показавших низкий уровень знаний).

8. Следует организовать систематическую диагностику отслеживания индивидуальных достижений каждого ученика, обращая внимание на своевременность доведения этой информации до родителей.

Учителю следует ставить перед каждым учеником ту цель, которую он может реализовать в соответствии с уровнем его подготовки. Тем не менее, следует мотивировать всех обучающихся к постоянному развитию, ориентировать на решение более сложных заданий, нежели чем он умеет решать сейчас.

о Администрациям образовательных организаций

- Провести анализ результатов ОГЭ, выявить учителей, чьи ученики продемонстрировали наиболее высокие и низкие результаты ОГЭ по учебному предмету.

- Обеспечить обмен практиками учителей, продемонстрировавших наиболее высокие результаты ОГЭ с учителями, продемонстрировавшими низкие результаты по учебному предмету при подготовке к ОГЭ 2026 года с целью повышения результатов последних.

- По возможности увеличить количество часов на изучение предмета для

мотивированных учеников в рамках элективных, факультативных занятий и кружков.

- Обеспечивать необходимые материально-технические условия для полной и качественной реализации требований ФГОС и образовательных программ по физике.

- Проводить профориентационную работу на уровне основного общего образования, которая включала бы разъяснительную работу об основных содержательных особенностях экзамена по учебному предмету и своевременное выявление обучающихся с трудностями в учебной деятельности.

- Систематически осуществлять контроль преподавания предмета, обращая особое внимание на проведение диагностических работ с целью выявления реального уровня подготовки обучающихся по физике.

- Создавать условия непрерывного профессионального роста учителей, обновления их предметно-методических знаний в контексте новых тенденций физического образования Российской Федерации, в том числе посредством участия в курсах и семинарах, организованных ГАУ ДПО «БИПКРО».

○ ИПК / ИРО, иным организациям, реализующим программы профессионального развития учителей

ГАУ ДПО «БИПКРО» (кафедра естественно-математического и цифрового образования, отдел тьюторского сопровождения центра непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников) с учетом представленного анализа результатов ОГЭ 2025 по физике необходимо скорректировать меры адресной помощи учителям по устранению выявленных индивидуальных профессиональных (предметных и методических) затруднений, в том числе через:

- обучение их на курсах повышения квалификации;

- реализацию различных форм персонифицированного сопровождения профессионального развития педагогов;

- распространение эффективного опыта учителей, обучающиеся которых демонстрируют стабильно высокие результаты ОГЭ по физике (ГБОУ "Брянский городской лицей № 1 имени А.С. Пушкина"; МБОУ СОШ № 9 г. Брянска; МБОУ СОШ № 17 г. Брянска; МБОУ СОШ № 67 г. Брянска; МБОУ "Гимназия № 5" г. Брянска; МБОУ "Гимназия № 6" г. Брянска; МБОУ "Лицей № 27 им. Героя Советского Союза И.Е. Кустова" г. Брянска; МБОУ Красногорская СОШ № 1; МБОУ Погарская СОШ № 2; МБОУ СОШ № 1 г. Суража ; МБОУ "Брянский городской лицей № 2 им. М.В. Ломоносова"; МБОУ "Центр образования "Перспектива" г. Брянска; МБОУ "Гимназия № 7" г. Брянска; МАОУ "Гимназия № 1" г. Брянска; МБОУ БГОК № 59; МБОУ "Гимназия № 3 имени Б.В. Шапошникова" г. Брянска);

- проведение семинаров и практикумов по вопросам преодоления типичных затруднений обучающихся и правилам организации повторения ранее изученного материала.